

“村赛”为何让人一往情深

阎志强

今年2月，贵州省黔东南雷山县举行“西江姑妈篮球赛”引发全网关注；5月，见惯大场面的前世界足球先生卡卡到访贵州“村超”；6月9日，诞生了“村BA”的贵州台江县迎来国家级赛事——全国民族团结“村BA”篮球邀请赛；与此同时，让人眼前一亮的“村跑”也在江苏、重庆等地蓬勃开展……

如果把镜头进一步拉开，我们不难发现，近年来火遍全国，以至于产生世界影响的中国“村赛”不止存在于一地，也不止于足球、篮球项目。可以说，如今的“村赛”遍地开花，蔚为壮观。

为什么越来越多的人爱上了“村赛”？细想下来，至少有以下三方面原因。

首先，“村赛”展示了最生动的风景、最感染人的力量。以最先产生广泛

影响的贵州“村超”“村BA”为例，这些赛事活动因广泛的群众基础而产生，因地方政府因势利导、顺势而为的支持而发展，又因浓浓的乡土味道而“破圈”。山高水长，最生动的“风景”是人；你来我往，最具感染力的是笑脸。比赛场上，参与者展现出对体育发自内心的热爱，运动的快乐超越胜负的计较；比赛场外，当地美食投喂不能少，特色民族文化展示必须有。正所谓，村赛到处，笑语欢歌，文体旅商大融合大发展。也正因此，反映贵州乡村赛事的系列纪录片《我们的赛场》在海内外产生不小反响，跃动在和美丽乡村中的中国体育故事，跨越山海，引发共鸣。

其次，“村赛”助力乡村振兴塑形铸魂。在如期完成了新时代脱贫攻坚目标任务之后，让更多新农人在家门口充分就业、让更多新农村焕发乡村文明新气

象，发挥体育在促进乡村振兴和共同富裕中的综合价值和多元功能，体育比赛无疑是最好的“小切口”和“金钥匙”。以“村赛”为纽带，很多地方还在比赛期间举办了村歌、村戏、村诗、村画、村晚等活动，回乡参赛也好，回乡办赛或者做好周边服务也好，更多人在家乡感受到了文明淳朴的新乡风，在家乡寻到了心心念念的乡土情，在家乡发现了共同富裕的新路子，家乡不再是梦中的远方，以不同的方式为乡村振兴作贡献成了更多年轻人的选择。因为他们知道，没有千千万万和美乡村，就没有大美的幸福中国。

再次，“村赛”带动和促进农村青少年全面健康成长。进入2024年，贵州“村超”的一大创新举措就是将班级为单位参赛的“班超”纳入其中。据报道，目前，榕江全县乡镇及以上的38所中小学，有30所陆续掀起“班超”比赛热潮。如果

说“村赛”带动乡村人才回流，是把父母“还给”留守儿童，那么“村赛”与农村校园体育更紧密更好的结合，必将为孩子们的健康成长和全面发展带来更长久更深远的影响。现在，全社会都在关心青少年身体素质 and 心理健康，而参与体育运动可以帮助青少年在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志，体育育人的好处，不仅会让一个个农村家庭受益，还会令全社会受益。

“村赛”火了，我们更期待“村赛”能一直火下去。希望各方参与者守护好“村赛”，使之成为实现体育多元价值、讲好中国体育故事的好载体；希望新农人借助体育舞台，为家乡献智出力，促进乡村发展更上一个台阶；希望各地“村赛”能与乡村校园体育良好互动，充分发挥体育育人价值，为中国式现代化建设培育全面发展的栋梁之材。

记者百味

本报记者 顾宁

“这是摄像机吗？”“他在接受采访耶！”“他是不是能上电视了？”“我想看看阿姨在屏幕里是什么样子。”在四川省西昌市越西县新民镇大屯小学，随着采访的进行，周围渐渐围满了学生，他们对我这个陌生面孔充满了疑惑，也对我手中的录音笔和镜头表现出好奇。

学生的热情让“社恐”的我小慌了一下，顺了顺思路问他们：“你们好。这是你们的同学吗？他飞盘玩得怎么样？”学生们不像我想象中对外人提出的问题避而不答或是立刻离开，反而争先恐后同我讲他们玩飞盘的事，他们的篮球水平和平时喜欢什么。

这是一所身处大凉山的小学，也是国家体育总局今年开展体教融合走基层体育支教活动的支教学校之一。采访中，我能感受到这里的孩子对新鲜事物的好奇与对外面世界的憧憬。这里的孩子天真、单纯，我们很快就熟悉起来，他们很喜欢上体育课，喜欢下课和我们一起玩打篮球、玩飞盘，更喜欢同我们聊天。这里的支教志愿者会被问到很多问题——“老师你过去北京吗？”“老师，你说我们以后有机会去省城参加篮球比赛吗？”“老师，我以后也能去你的学校念书吗？”“老师，这是我姐姐念的大学，你知道吗？”……从这些话中，可以感受到孩子们对山外世界的期待，以及对自己未来的无限遐想。无论是在大屯小学，还是在越西县其他学校，支教志愿者都会同我提及这里孩子的活泼可爱，并慢慢感受到身上肩负的责任。支教志愿者吉力尔巴说：“每当孩子问我的时候，我都会觉得他们把我当成了帮助他们走出大山的希望，让我对支教的意义有了更深的认识。我会把我了解的都告诉孩子们，鼓励他们好好学习、坚持锻炼，努力掌握一技之长。”

支教是一场学生和老师的双向奔赴。支教志愿者将城市的新鲜事带到乡镇，让这里的孩子有机会像城里的孩子那样上相同的体育课，同时把最新的训练方式和理念传授给大山里的老师。当地的孩子将心中的梦想分享给支教志愿者，一张张童真的脸庞也让支教志愿者快速成长，继而成为指引他们实现梦想的引航员。在偏远的山区，实现梦想可能不容易，但相信支教志愿者的努力会托起孩子们的梦想，使他们拥有更精彩未来。

支教让梦想在大凉山升腾

读者点题采访

“国球两进”活动通过小切口改善大民生

编辑同志：最近看到“国球进社区 国球进公园”公益行活动在洛阳举行，能否向大家介绍一下“国球进社区 国球进公园”的内容？

北京网友 Fred

本报记者 刘昕彤

“国球进社区 国球进公园”活动由住房和城乡建设部、国家体育总局联合发起，旨在通过“小切口”改善“大民生”，进一步推动群众身边健身设施建设，丰富群众健身活动空间，满足百姓多样化健身活动需求。把乒乓球等深受群众喜爱的运动项目带到大家身边是该活动的重要目的之一，进而让更多人走进运动

场地，将过去的观众变成体育活动的角色，从运动中获得幸福感、满足感。

当前，体育设施资源配置不均衡是全民健身公共服务不均衡问题的突出表现之一。“国球两进”活动是用积少成多、以点连线、以线带面的方式把健身设施配建到人员最密集、用地最紧张的老旧小区和绿地公园中，切实打通群众健身“最后一公里”，进一步补齐群众健身设施短板的有效抓手。

“国球进社区 国球进公园”活动自2023年启动，结合城镇老旧小区改造、公园绿地开放共享和实施“全民健身场地设施提升行动”等工作，推动在城市社区、公园中配建以乒乓球台等小型设施为重点的健身设施，力争用三年左右，通过新建、改建等方式，完善社区、公园健身服务功能，推动构建城市社区“15分钟健身圈”，为广大群众就近健身提供便利，更好满足人民群众的美好生活需求。

“国球进社区 国球进公园”公益行活动旨在全面梳理反映该活动的经验成果，推动工作开展，通过奥运冠军、世界冠军走进社区、公园等形式，配套国民体质检测、运动损伤咨询、体彩责任公益展示、体育志愿服务等亲民活动，将好事办在群众身边，让广大群众在家门口“能健身”“健好身”，感受体育文化、弘扬中华体育精神，未来还将在全国各地陆续举办。

数据显示，截至2023年12月底，全国31个省（区、市）和新疆生产建设兵团共8489个老旧小区、3768个城市公园开展了“国球进社区 国球进公园”活动，累计新增各类健身设施74590个，其中，新增乒乓球台11944张，方便了广大群众在家门口挥拍打球、锻炼身体，共享社区建设成果和运动健康快乐。

公益广告

推动体育法治建设 全面加强体育依法行政

